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2 MANVEL

THEORIQUE ¢t PRATIQUE
DES GAMMES ET DES ARPEGES

—— =D E——

Jai voulu compléter la série de mes cuvres classiques,
par un traitd spécial des gammes et des arpéges,renfer
manl des indications théoriques quisadressent plutit aux
personunes qui surveillent Iétude qu’a 1'1éve méme aqui ne
lit jamais un mot de texte; a moins cependant que sontra-
vail wait un but sérienx.

En réunissant pour chaque ton, les divers éléments dont
il se compose, jai t-n\'isaglf,d"abord.,l"avaniﬂge d’'un travail
symetriquement ordonne; mais il nest pas douteux que
cette combinaison ne soit aussi d'un grand secours pour
former Loreille.

Il ne nfappartient pas d¢mettre une opinion sur la va_
leur de cet ouvrage; on doitsa cet ¢gard,ne consulter
que la juste apprt:ciation des professeurs dont il ne m’est
pas permis.en pareille matiére,de réclamer Uindulgence

Obserrations rfmportantes
LA GAMME

On ne changera jamais rien au doigter de la gamme,et je
me félicite détre a Uabri des innovations qui luttent tou-
Jnun sans succes contre les rngles justement consacrées
par Tusage. »

Mais je fais ici une large part & importance quion doit
attacher au passage du Pouce, parce quilestleprincipal.
€cueil du mécanisme, et je ne vois nulle part qu'on s’en
soif prcfoccupé-

Dans lenchainement des gammes,jai jugé nécessaire de
ne pas omettre celle 2 la tieree,bien quon puisse pretex
ter de sa similitude avec celle a ladixieme;mais je trouve
une différence appréciable de difficulté¢ dans Féloignement
ou le rapprochement des mains.

Vai éerit dans toutes les positions.la gamme mmemi. avee
Ia sixte mineure,parce que cest celle qui caracterise plus
préc iscment le mode;et si jai mis seulement a I'g'¢ celle
avee la sixte majeure dont I'emploi est certainement plus
f!'l:qlli‘llt.,(‘yl’ﬁi (ue j"ai pensuf que Iintelligence Slil}plf*’ﬂl‘r’lif
a cetle lacune, et quon pourrait calquerles enchafnements sur
les aulres.

Jhésite A me prononcer en faveur durepos que plusicurs
auteurs ef professeurs dune antorit¢ incontestable,indi -
quent surla tonique, dans Iétude prc’pal'a!oire de la gamme.
Je crois que lav antage quon lul suppose a lpgard du doigter
ne compense pas linconvénient qm se produit le plus souvent,
de passer le ponce surla pl‘f‘IIIIPl‘P nnle de chaque temps,
vhythme qui entraine toujours Iéléve a le mar quer plus que
les {lu]gf.&.

LES ARPEGES
Je dois dive un mot du doigter des arpéges,car plusieurs

}

. A\ 9 . . . .
auteurs different davis sur l"'emplnl du 3. ou du 4" [lmgi

dans les accords de quah‘e notes.

Je vais done motiver, /ogiqguement, mes préférences.
Ainsi,dans l'accord vT_Fa_La_vT ala main droite,j’emploie
le 42 doigt sur le La;et dans celui vr-mrsoL_ur a la main
gauche, le 4° doigt sur le wi.

EX:4:Tyr, Je trouve ce doigter préférable.
par laraison que la position de la
main est plus naturelle,et quensui-

M.D.

te,sices accords sont précédes ou suivis d'un autre on il

entre un intervalle de quarte,tel que trwisoLtr A la main
droite, ou vr-FaLa_vr & lamain gauche,il o'y a que le second
doigt qui semploie deux fois de suite.

M.D. ] .;G-/E\- s

BT g

De plus,cette répugnance de Peleve a employer le4: doigt
a cause de sa faiblesse,rend ce doigt plus paressenx encore.

Toutefois cest le professeur quii peut apprécier les
concessions a faire a la conformation de la main; encore
faut-il en étre sobre,car il West pas rare de voir 'eléve.
qui prétend avoir trop de difficulté i mettre le 4° doigt
aunintervalle de tierce,Vemployer,saus réfléxion,a un
intervalle de quarte.

En résumé lorsque les deux tierces qui terminent accord
de 4 notes,a la main droite,ou qui le commencent a lamain
g.mche,hnni placées ades intervalles égaux entre les tou-

ches,c’est_a dire,sur toutes touches blanches, il faut,ainsi
que je I'ai indique dans exemple 47 mettre a chaque main,
le 4 doigt sur la note qui fait tierce avec le 5% autrement
ainsi que lindique kALKBRENNER lorsque ces intervalles ne
sont pas egau\.,le doigt qui nest pas employ€ doit se trou-
ver dans lintervalle le plus grand.

Iei il est bien dvident que sur le
clavier, lintervalle de s1b a RE est
plus grand que celui de soL a s1b.
et que,de méme,celui de KEa ¥a § est plus grand que celui
de A Bara.

est donc a chaque main,le 3
puisque cest le 4¢ qui se trouve dans Vintervalle 1o plus
grand.

\ . . r .
Quant aux arpeges de 7° diminucegon doit passer, de

-t

5. doigt qui doit étre nn'pln‘\_'e'.,

ot \ . .
preference,le pouce apres la touche noire,sans en faive,ceo_
pendant,une régle invariable,car on peutétre obligd de mo.
difier ce doigter selon la contexture du passage.

- LE PASSAGE DU POUCE
F--N - r .
Je repete que la partie théorique.de cet ouvrage, s’adresse
essentiellement aux personnes qui surveillent Idtude, et
qui n’ayant pas lexpérience du professeur,peuvent ayoir !u,_
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soin d’étre renseignées sur les principaux défautsdes
¢leves en gé'ne’ral.

Je vais done les signaler:

Poser la main en dehors.

Lalarsser tomber sur le petif doigt.

Trop allonger les dorgts.

Faire peser le bras sur le poignelt.

Employer sourent le ponce sur lq phalange qui

lattache a la marn.

Laisser tomber la marn sur le petit doigt.

Tenir le pouce en debors du elarrer.

Lerer le do 12t de dessus la touche précedente, -
vant que I ponce watlaque la tonche suirante.

Aroir gtfmﬁw/f-m(-uf tendance a larsser devier la
tmarn en dehors.

Je ne m'occupe ici que de ce qui nuit au passage du
pouce .

Maintenant voiei les indications nécéssaires pour com
battre ces défauts,

Au début, poser les mains bien droites, sans la
morndre dériation en dehors.

Leur donner nne forme arrondie.

Ne pas allonger le petit dorgt.

Donner an pouce une directron horrzontale.

Lemployer sur la premiére phalange un peu re.
courbée en dedans de la marn.

Le passer sous les rfo{.g’/s, de son propre moure -
anent el sans la morndre secovsse .

Préparer son passage en donnant & 1o marn, une
Légere infléxion en dedans qui, plus tard,deriendra
amperceplible,

Passer le pouce sous les doigts, pendant qu ils agis.
sent, afin dériter tonte lacune.

Le marntenir constamment an nivean du clayier .

&
refronre toujours droite,comme au début, et éviter

Firre en sorte qu’aprés son passage, la marn se

en tonte occasionde la laisser dérier en dehors.

Lagamme d'UT est 1a plus difficile a faire également
parceque les doigts longs ne sont pas places sur des tou.
ches noires;alors il faut faire glisser sur la touche,le doigt
qu’on emploie avant le pouce,en le ramenant dans la pau
me de la main.

Eufin comme il est moins difficile de passerle doigt
sur le pouce que le pouce sous les doigts,on fera faire

3

comme Exemple,la gamme en descendantalamain droite,
et en montant,a la main gauche,en observant que la posi-
tion de chaque main doit rester absolument la meme, lors.
quelles agissent en sens contraire.pour passer le pouce.

Les observations que jai faites pour le passage du ponee
dans lagamme,se reproduisent au sujet des arpeges,mais
en les forcant un peu,cest a dire, que ce passage sopérant
a un intervalle plus eloigné,le mouvement de la main
en dedans,doit étre plus prononcé.

On fera,comme je lai indiqué pour la gamme, glisser sur
la touche, le doigt employ¢€ avant le ponce.

Je 'ai pas derit les arpéges par groupes de trois notes,
afin d éviter, autant gue possihle.de passer le pouce sur
la premiére note de chaque temps, inconyénient que jai
déja signalé.

Il sera hon,ainsi que je Iai dit pour la gamme, de faire
dabord les al'pi‘:ges,en descendant a la main droite et en
montant a la main gauche,dans le méme but que jai indiqué.

En toute occasion,je recommande essentiellement de
surveiller.la raideur qui se produit le plus souvent dans
le poignet et méme dans lavant-bras.

Le seul moyen d'y remedier, ?est de diminuer de force
et de vitesse,et quelque fois,méme, de s'arréter.

1l est aussi important de sigraler la mauvaise habitude
des éléves qui se trompant de doigt ou de note, chan-
gent tout simplement le doigt ou la note, tandisque
la faute provenant.,le plus souvent,de la transition
du passage précédent au passage suivant,il faut re_
prendre de plus loin,afin de pouvoir lier correctement
I'un 2 lautre

&
©

Ce west pas inconsidérement que je transmets tous
ces renseignements qui sont,au cnntrnirf‘.,appu)-lfstl"um'
longue experience.

Je crois done que cet ouvrage est aussi complet que
possible, dans sa spécialité.et que le classement de
tous les documents qu'il renferme, est irrénrochable;ce
qui me donne lieu d'esperer que le professeur y trou-
vera le moyen de confier a I'éléve,un travail,régulie _
rement trace’,.qui pourra lui faire entrevoir un excel_
lent résultat .

J.B.DUFVERNOY

Professear

L.G 4042,



P GAMME D'UT MAJEUR
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Lorsqu’on sera sur de léxécution de chaque Gamme.,ol]-lz: nuancera,cest-a dire,on augmentera en montant et on diminuera en
descendant, mais sculement parla pression plus ou moins_forte des doiets
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GAMME DE LA MINETR 5

Ton relatif 4’Ut Majeur
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Ton relatif de %01 M'l_JPlll'
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GAMME DE SI MINEUR 9
Ton relatif de Re Majeur
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GAMME DE FAZ MINEUR I
Ton relatif de La Majeur
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GAMME DE MI MAJETR
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GAMME D'TT ? MINETR 13
Ton relatif de Mi Majeur

e TR L TR et -
1 #%=5 . ' 4! ' 4

' AVEC LA SIXTE HINRL‘HEi & 1—m | J_ | A‘u: _J"_‘_ h o , 5
A5 = ' et l = =111
A 220 ) : = —-w-w,’i: .
AJL_’——_T_'J“J]— I PP T T | T o ’ z

A L{H,TE)\\E N ,M L] :'--’.- ! - giN [ | fis] ! ‘I't'- | 3

o kg L0t | e | T ! igy | |
7\ XX — B ] g t * i
ﬁq:ﬁjzj"‘——"—"ﬁ;]t—*ﬂlﬂfl — _?L . ! o=

_.’,_} 1 ] ﬁi

L

-

i TS 3 e

; 83.--;" 1 3 T 5
AVEC LA SIXTE MAJETURE 1 — 1 . i [Fr— -
, | s gtg¥hgl ey ~— 5
a4 : V25 il A =
7B P ] & i g
P =K. ] T A ol ] H
@ TT.,\ I?‘{*‘CTA‘\YF | - 'ﬁ! 1 ! .
: | 3

(W) 3 1 ' —_‘F- 1 : ]‘_'?- Ii 8

% " 4% POSITION 4 g -3 1
? & £, 1 1 2 i J
et T N I
! I -J- g = 2
a4 L ; L e ey | =
IV [ o | - ¥ LS & 7w
Am v S —- = | 21 = (31 — —E S pe R A P P=
ARPEGES | & 7 o o 20 L B | ™ A o 0 N o : . S .
& - [ = | T =l
Accord parfait % el ‘ 1 ‘ g o | | |
partaity by Esmm=s = = s=a= - S ==
| : : P8 | B - Lf'“l == O
A =
17954 1 1 g7 e =
g1 43 2 549. 4 =

pﬂlll‘ "'-Ill\"h'.B

L.G. 4042



.

GAMME DE SI MAJETR

14
_A B .

{

[#,

ik

e

=

X

2

i 5

r ]

g

|

5% POSITION

) :'-‘l

.25

7! DIMINTEE

113

L.G 4042,

¢ POSITIO

I

1 POSITION

7 )

Ty
o
e =

4

-

[P
o an T
[

[ A 3 1]

v}

|

POMINANTE

-

"
X

L a#% ALATIERCE

e

s WP Eh A |

ARPEGES
Accord parfait



GAMME DE SOL ! MINEUR 15
Ton relatif de Si Majeur

{ g~
" 8

it

~

1

AYEC LA SIXTE MINEURE

1;‘14 3 4
B .
T ST LR WA
1 {\-; ‘éJ r} “'|’|"u

Changement de doigter sur le Fa et le Mi a la main gauche en descendant
{ SO
87

i L2
% AVEC LA SIXTE MAJEURE 1 . M
ez ricn — ;
M i
4
2

1
4 I i
I P
ml" —irqm_m LT—U 5 :"—

E | 5 97 POSITION 5 BREOBITION 2y
5 12 POSITION, 4 o34 9 Jae )

g
3 i 4 g4 ey 4 g g 4 L g
- | 5 [ Ly | g8

s Iy 4 : e o
ARPEGES SRt et e e p, 4 Gyt
BRI I iin §¥E

Accord parfait : ] aa s SRS —as - —
4 4 14 474 4 19 s > 0 U E
51"‘“ 1 i ¥4 ae! ' - o

pour suivre 5

L.G.4042.



e que

’

du ton relatif mineur Mib qui est plus usit

a cause

N\

GAMME DE SOL) MAJEUR
te en Sol b au lieu de Fa &

o,

ecri

¢cio ollio

b

L.G4042.

16

Cette gamme est

- ¢ - f‘.‘
=
L 18
| f%
'S
.
= s f pral )
= - i
| & o
i | = 0
iV 5 N H - =)
o - o -
el b e 2 4k u_,w'
bt % . sfe - T
HIA ..,___ h =} N o Wﬂl -
B - -
8 - a E N / Sk B = s =
=] ! . (o] . i
| o " < [
\ [ bk R 2 = = 2
L \ - % e . 1.... f -
o ;‘. =] — (Y = _. AL
2% " o T S :
P = hJ v [
* = - 'Y N 5
» 4 | i =
. g P 7
o uf o -
s
e g -le
* o
%) L " i
= -
L I8 g -~
Eal [1=] e s
Tt ¥ L o r
- ] hdﬁl 11-g ir
= .u..... -.-‘ =)
- & - - b | | 2
m B oW o L YHA \ ‘i
= £ =] A HEL ¥ ) i
- A =t L v /f
— - £ 3
— g - -
-~
v =i _ HWH M_L.hy 6o
! " o 1 #ﬁ IM..;/.._H._W MU_M”; .” ¥
LS e 3 4 = i N o
0~ | - = ) W o k N |~ LS
o R ) 5 = H (% M A PN wd ) =
b _ E. - -1 - e -4 /l"/.\'l\\ b
i3 _mnH e ,. _ < M._ _ B — — =
{ - <11 -t b o=
N = _ _ | AR i || | < 2 = -
== - = - 3 - 5.2 - - ﬁm S f ard
— . [=
3 D N < <IN “1A = < k> |
= ERR RES S [4+] |h,.|ﬂw nUJ =T A4
2 N E3FY 37§ RES L R
= 4o ...lu 4+ r..T e m 4
= & b NS A!Ihw o & NG
o. 3 N 4 =i S _



GAMME DE MI b MINEUR 17

AVEC LA SIXTE !ll,\'EITRF{.

l! ’ 1
1 rht A —] }

.%OCH '—'-_“
94 7

i
At -
p 0 P m— 18
A VN L s Paamaael 1 1T 1
vy ;nuuul‘\\r.\
o |
a® 3
g i St
e asE
+ 4
w y B
514 BSPOSITION 5
, ¢ POSITION | 5 , : %
1Y POSITION _5 ' g5 g
= i 1 1 L
yd 1 3 125 I 49 gl 2
9 5 Vg & | .!J 2
/| I 1 [ (@]
3 ] e =i fi | 0 i [ | I g —— 1 e
ARPEGES S8 = —e e ' S o s 7 -
¥ - |
Accord parfait " _ }'—'F -
o, e e — EEL o=t ¢ e — o
O h P i =4
51 {7455} RS




18 :

.
i

|
M

T

GAMME DE RE b MAJEUR

3 ]
2
o

B4

'Y, A LOCTAVE

%
4
3 (s}
g¢ POSITION_ 5¢ POSITION 5 |
1 POSITION i g g R o g ol i
9 4 4 4 g4 4
B | 9
gy ]‘ii 1 1 3
1] .0hH o & P
i N a1 I | T 5 S o)
ARPEGES (== ’ : (et i
- | -+ % =
Accord parfait o = - i %
Oht—6- T —— P} —# g 1)) _ " T =
4 - ! . # 1 <
|
5 {
: Y-
oy g1 1
7 ‘g 64
- MINANT ; &
7. DOMINANTE é 4 B " mmM'EE % b_i =
54 ; = % hj
— ‘l 3y
= : z —g— -? ¢
I 1 . . i’ ?' ] ool | 1
* 8y %F' e 2 ' I & & P. |
2 ;5 4 {
+— T‘g : \
| 7 0 admm *s ' =
_ g1 4? h . o]
1 or €

L.G. 4042,



19

GAMME DE SIb MINETR
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GAMME DE LA b MAJEUR
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GAMME DE FA MINETR 21
Fon relatif de La b Majeur
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24 GAMME DE SI b MAJEUR
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GAMME DE SOL MINETR 25
Ton relatif de Sib Majeur
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GAMME DE FA MAJEUR
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GAMME DE RE MINELCR 27
Ton relatif de Fa Majeur
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O A 2 o AR & . ’
Lorsque lagamme d Ut ne senchaine pas dune position a lautre, on la doigte le plus généralement, i la
. L - . « s Sl = 3 :
tierce ou ala 4102 et 4 la sixte,comme si on lafaisait a 1'8'¢; c’est a dire,en commencant & la main droite avee

m

le povee, el ala main gauche avec le "

# dt’)igt.
r % . . ot
IV est done necessaire de les travailler aussi de cette maniere.
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On peut aussi,suivant la nature du passage, employer ce genre de doigter,a latierce ou a la {0™ dans la

gamme de Sol,et dans toutes les positions dans la gamme de Fa
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Dans la musique moderne,afin de ne pas déplacer la main,on est souvent oblige de modifier le doigter que
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Jai indique pour les arpeges et de passerle pouce sur les touches noires Il est bon de se familiariser avec
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ce doigter plus difficile,surtont,lorsque ce passage a lieu dune touche blanche aune touche noire. &7 r7ce rersy

4 . 4 \ . . e . . .
Il ne faut donc pas negliger 1étude des arpeges suivants qui se trouvent dans les conditions que je viens de citer

4 PH/ = lﬁe

| 1
3 [ ]
9 3 ﬁj 8 1 :
. 19‘-’% E Ui =t | 39 14 E E g E;
' - J
| != - 8 a :.- : I ! I | * | r ]
&IG =‘= #; Tyfrr_;- i & ] t - { ] ! ! -
& ansasg siaaip < R |
i ' | |
15215 129 '159152 5 ‘[ J I |
” 2 |
R LT - T v -4 P
bt S/ | 1 1 0| D 1 = = — o q'.u
Ll ‘lr 010 1 1 - 'r L) | T L) 1 T
4] 2P i 1 ; - i
E & iQ i 1 ""
15 ¥ 15" !
L 2%

2
h5

L.G.4042.



29
GAMMES PAR MOUVEMENT CONTRAIRE

. r - o) . P L p
Les touches noires netant pas un ohstacle,le doigter que jindique ici povr la Gamme d'Tf est plus

.facil: parceque la position des deux mains change en méme temps.
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On pourra faire ces gammes dans les tons les plus usites en employant le méme doigter que pour celles
par mouvement direct
LG 4042,



30
GAMMES CHROMATIOTES

A mon avis le seul doigter avec lequel on puisse se familiariser et qu’on doive adopter,est le suivant qui

A ) . . : i - ] Y .
place toujours le 37 doigt sur les touches noires,tant ala main droite qu’ala main gaunche.
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GAMMES EN TIERCES 31

Le doigter des gammes en tierces etant desplus irréguliers et se reglant d"aprés la contexture du passa.
ge je crois que I'éléve doit principalement s’exercer au déplacement de la main avec les différents doiglers
ou il peut avoir lieu;je donne donc seulement quelques éxercices en forme de gammes.Contrairement a ce
que jai dit pour les gammes simples,la main droite en montant et la main gauche en descendant doivent

E ol \ . 3
étre inclinees en dehors, a cause du passage dun doigt sur un autre.
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EN LA MAJFUK

-
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GAMME CHROMATIQUE EN TIERCES

. - o . . . ’ . A A d
Le doigter de Kalkbrenner que jemploie ici, est le plus régulier et le plus siir, parceque les mémes doigts
- ] r
se placent tonjours sur les mémes notes, en montant et en descendant, et que lés-deux mains se deplacent

en mé‘me-h‘mps.

GAMME CHROMATIQUE EN QUARTES A LA MAIN DROITE

Le 27° et le 4 doigt sur les touches noires; le pouce et le 59 sur les touches blanches
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